

# INNOVATION

# 创新园区

科技部火炬中心合办

2020.8.3 星期一

■ 编辑:叶伟 (010)68667266 转247 E-mail:Yew@chih.org ■ 组版:王新明

中国高新技术产业导报 5

## 上半年海淀新业态新模式逆势萌发

▶ 本报记者 李争粉报道

日前从2020年上半年海淀区经济运行情况新闻发布会上获悉,今年上半年,北京市海淀区综合施策,全力推进复工复产,经济实现逆势上扬。海淀区GDP实现3970.5亿元,同比增长2.6%,在北京市占比24.5%,继续保持规模总量和对北京市增长贡献“双第一”,经济发展韧性充分彰显,新业态、新模式逆势萌发。

### 各领域加速回暖

今年上半年,海淀区各领域均加速回暖,发展良好。

信息服务业、科研业、金融三大产业是海淀区经济的基石,合计约占海淀区经济总量六成,在疫情期间发挥“稳定器”作用,支撑作用进一步凸显。

今年1—5月,信息服务业收入实现3340亿元,同比增长15.8%,实现两位数增长,并接近去年全年16.9%的平均增长水平。

工业产值恢复正增长,其中高技术制造业上拉海淀区工业总产值5.6个百分点。文化及相关产业逆势增长,今年1—5月规模以上文化产业收入同比增长17.4%。

此外,投资、外贸等多个领域增势良好,助力区域经济持续快速复苏。据了解,疫情期间,海淀区年度新增上市公司已达10家,其中3家在科创板上市,预计全年新增15家以上。

### 创新提升经济抗风险能力

创新是海淀发展的底色。今年上半年,海淀聚焦打好疫情防控阻击战和加速推动中关村科学城建设,“两手抓”“两手硬”。

海淀区推进科技战“疫”,优化创新布局,做好国家实验室等“创新重器”落地服务,推进一批新型研发平台加快建设。



图片来源:中关村科学城

设。加强高精尖产业组织,聚焦超高清显示、人工智能、区块链、大数据、金融科技五大细分领域,加紧高价值环节布局发展。

创新提升经济抗风险能力,今年1—5月,海淀园规模以上企业实现总收入8959.3亿元,同比增长5.9%,增速高出中关村整体水平3.4个百分点。创新产出保持高速增长,海淀园企业专利申请数1.4万件,同比增长22%,保持两位数增长。

尤为值得关注的是,虽然企业受疫情影响生产经营困难重重,但创新活跃度有增无减,今年1—5月海淀园企业研发投入同比增长12.8%,增速比1—2月提高0.5个百分点。正是得益于科技创新红利,支撑了区域经济发展的弹性与韧性。

### “五新”集聚新动能

加快培育新业态新模式,是推动经济高质量发展的必由之路。今年上半

年,海淀区加速推进“五新”布局,聚集发展动能。

加快落地“新基建”,重点区域实现5G商用标准全覆盖,人工智能公共算力平台、空天产业集群等一批“新基建”项目率先布局。

重点打造“新场景”,加快建设下一代智能协同办公平台以及中关村科学城“互联网+”智能医疗创新工程。

积极布局“新消费”,依托小米大数据、人工智能及新零售技术,打造融合场景沉浸体验、信息流导购、决策预测仓储等多功能于一身的信息消费体验馆,推进互联网、大数据和商业实体经济深度融合。

多点突破“新开放”,打造“园区开放+产业开放”新模式,积极推进36个服务业扩大开放重点项目。

纵深推进“新服务”,2019年度营商环境评价居北京市首位;实现145个政务服务应用场景落地,平均减少办事人提交材料43%以上;率先开展“集群注

册”试点,累计为500余家创业企业解决注册地址难题。

### 走高质量发展典范之路

面对今年上半年经济运行取得的可喜成绩,海淀区相关负责人表示,下半年海淀区将继续坚持疫情防控和经济发展“两手抓”,落实落细“五新”政策,努力走出一条常态化疫情防控下良性循环的高质量发展典范之路,继续为北京市稳住经济社会基本盘做出“海淀贡献”。

一是坚持“两手抓、两不误”,统筹做好疫情防控和经济发展。海淀区严格执行各项税费减、缓、免、奖、补政策,精准帮扶企业。加快5G基站、人工智能公共算力平台等“新基建”项目建设,抓好三山五园艺术中心等重点项目,持续扩大有效投资。

二是坚持创新驱动“硬核”,进一步提升区域经济韧性。加快建设量子信息国家实验室(北方中心)等重大项目,聚焦人工智能、区块链等10个领域,加强底层技术创新布局。着力构建5G产业链协同创新体系,推动高精尖产业平台及项目落地,打造国际人才社区示范街区。

三是坚定服务改革开放,有效激发国内外市场活力。多样化解决区域重点项目资金问题,做优做强国有资本板块。深度挖掘区块链技术在智能化政务方面的应用实践,全面改革创新政府服务。

四是纵深推进产城融合,打造高品质新型城市形态。倾力打造中关村科学城北区战略腹地,继续推进北清路沿线改造提升工作,推动大悦城商业设施、北部医疗中心等项目开工,补齐中关村科学城北区配套设施短板。

五是坚持兜好民生底线,不断提升社会治理水平。抓好重点群体就业工作,坚决打赢脱贫攻坚战。

## 贵阳高新区超额完成半年目标

本报讯 7月29日从贵阳高新区获悉,今年上半年,园区固定资产投资、新引进产业项目到位资金等6项主要经济指标完成全年进度的60%,一般公共财政预算收入完成全年进度的55%,规模工业增加值同比增长超30%,超额完成半年目标任务,成绩喜人。

今年以来,贵阳高新区坚持“两线作战”,按照“六稳”“六保”的总要求,围绕目标任务,全力做好“强实体、促融合、扩开放、重创新、防风险、优环境”工作,以问题为导向,利用“154+1+1”(1张图、5类职能部门、4个工作载体、1企1包保)工作机制,狠抓精准调度,实行“一企一策”,指导用好各级暖企政策,全力帮助企业降本减负,实现达产增产。同时,持续开展产业大招商行动,采取以商招商、小分队招商、会展招商等方式开展外出考察招商,多渠道拓展投资目标,为园区高质量发展注入新动能。

下一步,贵阳高新区将紧盯目标,继续保持苦干实干的工作劲头,持之以恒抓好全年各项经济发展指标。易颖

## 宝鸡高新区5项目获陕西省级专项补助资金

本报讯 近日,陕西省发改委下发了《2020年陕西省产业结构调整引导专项资金投资计划的通知》,宝鸡高新区5个项目入选,获得省级专项补助资金1642万元。

据了解,这5个入选的项目分别是510吨/年贵金属催化剂制备与再生新建项目、钛合金军民融合产业园项目、高强高韧钛合金厚壁管材制备及深加工产业化项目、航空用钛合金锻件生产线项目及大型数控机床研发生产基地升级改造项目。这些项目涉及钛及钛合金新材料产业、智能制造等领域,总投资14.87亿元,达产后可实现产值27.3亿元。

其中,宝鸡西工钛合金制品有限公司可实现年加工航空用钛及钛合金精密锻件1.1万吨的生产能力,获得专项资金补助242万元;陕西瑞科新材料股份公司可年产贵金属催化剂510吨,获得专项资金补助300万元。

徐小红

### ·抗疫中的高新人

## 你在那端、我在这头,爱在疫情阻击时

▶ 曲寓直 孔凡昀



图片来源:烟台高新区

主动请缨,全程参与到疫情防控工作中来。期间,他放弃休息,连续加班加点、始终奋战一线,常常连夜摸黑到村里开展工作。

张凯的妻子臧婉真是烟台毓璜顶医院急诊中心重症监护室的一名护士,同样也奋战在治病救人的第一线,由于工作的特殊性,也连续多日无法回家。年仅3岁的女儿格格,便由上了年纪的父母照看。张凯父母说,小孙女一醒来就哭着找爸爸妈妈,他们心里也很难受,但是知道儿子和儿媳都是在为市民健康在“逆行”和坚守。担心、不舍和难受都默默留在老人的心里,每当与儿子、儿媳联络时,老两口子都“报喜不报忧”,嘱托家里的白衣天使和人民卫士好好工作的同时,一定也要照顾好自己。小格格虽然年幼,但很机灵聪明,用手里的铅笔粗线条地勾勒出一幅“全家福”,画中“爸爸穿着警服,妈妈穿着护士服,自己依偎在父母中间”。画着画着,孩子就睡着了。老两口把格格和她的作品拍了张照片,发给了儿子和儿媳。

张凯说得最多的一句话就是,“感觉十分亏欠孩子,只要能在手机上看她一眼,听到她的声音,我就算再苦再累也值了。”短暂的休息后,张凯又再次投入到紧张繁忙的防疫工作中去。

24小时值守

「疾驰」在疫情防控最前线



图片来源:西安高新区

“父亲把时间献给了医院。”疫情期间,一篇《战“疫”魔——疫情就是命令,防控就是责任》的文章在朋友圈被大量转发和点赞,文章中的字句感动了不少人。

据了解,该篇文章作者叫杨子新,今年14岁,她的父亲杨彦飞是西安医学高等专科学校附属医院急救中心的一名司机,每天都“疾驰”在疫情防控的最前线。正如女儿杨子新所说的那样,将时间献给医院,分秒必争,24小时待命,与死神“赛跑”,就是杨彦飞日常工作的真实写照。杨彦飞是一名党员,也是一名退伍军人,从事该医院急救中心司机这份职业已经有3年多。杨彦飞坦言,疫情当前,党员就应该冲在最前方,哪里有需要,就去哪里。

“父亲每次出车时始终牢记一条准则,就是安全第一,行车既要有速度,又要具有稳定性,还要不抢道、不疲劳驾驶,始终保持清醒的头脑,为病人和工作人员更好地服务。在救护人员工作过程中,他总是协助医护人员搬、抬送病人进手术室、B超室、心电图室……”谈及自己的父亲时,杨子新骄傲满满。

“已经连续一个多月没回过家了,之前原本答应休息时带女儿前往大唐不夜城游玩,因为疫情爆发,不得不取消。平时因为工作性质的原因,也很少陪家人,看到孩子能够理解我的工作,心里既感动又内疚。”说起女儿这篇朋友圈的文章,杨彦飞感到内疚的同时,也感受到家人给予的支持和温暖。

杨子新说,作为医务工作者的子女,她会一直站在父亲的身后默默支持他,因为父亲给了她最好的东西,叫作“榜样的力量”。

像杨彦飞这样的人,还有很多。他们毫无怨言,坚守在战“疫”的第一线,用实际行动默默守护着人民群众的生命安全。与此同时,他们的家人也站在他们的身后,给予他们莫大的力量和支持。

“你好,孙大叔,过年好啊,我是派出所小张,今天您的体温多少?”这是张凯给辖区群众孙大叔打去的一通问候电话。一句“过年好”,看似普通、简单,却体现出张凯带着温度去做工作。

张凯说,之前有村民对防疫工作不理解、不支持,把工作人员“拒之门外”。他到场细致沟通后,那户村民很快便把门给打开,随访工作得以顺利进行。张凯与同事互相整理好防疫装备后,开车拉载金山湾管理处、防疫站工作人员联合开展随访工作,入户测量体温,并提示百姓做好自身防疫。针对“小、远、散”单位,他将工作做广、做深、做实,与同事们穿过沿海防护林,来到停泊点周边的渔

民家中,将防疫温馨提示送到渔民手中,提示他们一定要每天做好消毒工作。

“80后”张凯现任姜格庄边防派出所社区民警,是有着12年党龄的“老党员”。在此次防疫工作中,他积极发挥基层党员先锋模范作用,始终站在最前列、冲在第一线,以实际行动践行初心使命,成为疫情防控的“主力军”、群众依靠的“主心骨”,用实际行动践行着自己的入党誓词,用坚守、用爱、用使命和责任上演“最美”逆行。

1月24日,恰逢大年三十,姜格庄边防派出所接到上级通知,迅速联合街道政府、卫健部门开展摸排核查工作,张凯